

**ПРОГРАМА ЗА РАБОТА НА  
НЧ”Нов живот-1948-с.Чепинци”  
ЗА 2024 ГОДИНА**

Основните приоритети в дейността на читалище „Нов живот-1948-с.Чепинци” са свързани с правилата и нормативите заложи в ЗНЧ и с политиката в областта на културата на община Рудозем. Последни вписани промени в регистрацията са след Отчетно-изборно събрание на 24.12.2022 година. Представянето на читалището се осъществява заедно и поотделно от Председател –Захри Асанов Говедаров и Захаринка Хубенова Куцева, секретар .Съгласно ЗНЧ читалището е вписано в Регистъра на народните читалища към министерството на културата под №473

Настоящата годишна програма за развитие на читалищната дейност на НЧ „Нов живот-1948-с.Чепинци “ през 2024 г. е съобразена с изискванията на чл. 26а, ал. 2 от Закона за народните читалища.

Съгласно чл. 2. (1) ЗНЧ, Народно читалище „Нов живот-1948-с.Чепинци.“, традиционно самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение в с.Чепинци, което изпълнява и държавни културно-просветни задачи. В дейността му могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и регионални възгледи и етническо самосъзнание.

Съгласно чл. 2. (2) НЧ „Нов живот-1948-с.Чепинци “ е юридически лица с нестопанска цел.

Изготвянето на Програмата за 2024 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището, като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на населението в с.Чепинци, както и да се засили обществената роля като единствен традиционен културен и образователен център.

Основните направления и приоритети в дейността на читалището произтичат от ЗНЧ, ЗОБ, общинската културен политика осъществяване на основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар.

Тя обобщава най-важните моменти в работата на читалището, приоритети, цели и задачи, които ще спомогнат за развитието, укрепването и модернизирването му в общодостъпно и желано място за местната общност. Ще се работи за създаване на условия за превръщането на институцията в културен център, утвърждаващ ценностите на гражданското общество.

Целите заложи в Програма за работа на НЧ „Нов живот -1948-с.Чепинци“ за 2024 г., са съобразени съгласно Чл. 3 (1) и (2) ЗНЧ и са насочени да задоволяват потребностите на населението свързани с:

- 1.Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в населеното ни място
- 2.Запазване на обичаите и традициите съпътстващи живота на хората от Чепинци и региона
- 3.Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- 4.Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;
- 5.Осигуряване на достъп до информация.

За постигане на целите се планират да се извършват основни дейности като:

- 1.Уреждане и поддържане на библиотеката
- 2.Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество
- 3.Организиране дейността на групите, за инициране и провеждане на празненства, концертни чествания и иновативни дейности съобразно променената епидемична среда;
- 4.Събиране и разпространяване на знания за родния край
- 5.Създаване и съхраняване на етнографска колекция, съгласно Закона за културното наследство .

На своите читатели библиотеката предоставя заемна , където могат да прегледат предлаганите им и търсените от тях книги .Предоставя също така и безплатен достъп до интернет,за целта разполагаме с компютри по програмата „Глобални библиотеки“. Програма „Глоб@лни библиотеки-България“ е най-значимия проект, по който библиотеката работи ,тя е част от него от2009г. Важен момент от дейността на читалището е превръщане на библиотеката в средище за прояви ,чрез които ще продължаваме да разкриваме богатият свят на книгите и ползите от четенето. Стремешът на библиотеката е да се превърне в главен информационен и културен център.Радваме се и ще продължаваме да се радваме на нашите посетители и читатели и тези срещи са стимул да продължаваме да правим най-доброто за тях.Библиотеката ни е място за колективни посещения от групите на ДГ”Елица и СУ”Христо Ботев” с.Чепинци.Тук те провеждат открити уроци ,разискваме ползите от четенето ,учим се на родолюбие.Отбелязваме важни дати и събития с витрини,кътове ,изложби и презентации. За съжаление техниката с която разполагаме и по –точно мултимедията вече е амортизирана и имаме нужда от нова такава.

През 2024 година ще продължаваме да развиваме следните инициативи :

Клуб”Търсачи на истории”,- през следващата година ще продължим да търсим истории и ще възобновяваме срещите си с колоритни жители на Чепинци-носители на история и традиции.

Кръжок „Сръчковци”,-ще продължим да майсторим сувенири,арт предмети и инсталации продължаваме да надграждаме и да усвояваме нови техники,умения и знания за направата на различни предмети.

„Летни занимания в библиотеката”- в продължение на един месец, а понякога и повече от месец през лятната ваканция даваме възможност на деца от 7 до14 години да оползотворят свободното си време ,работейки в различни модули.През 2024г.продължаваме да работим в тази насока допълвайки заниманията.

Клуб „Приятели на литературата и музиката”- реализира главно различни проекти свързани с чествания на важни дати и събития от културния календар на читалището. Клуб „Млад фотолюбител” през следващата година дейността на този клуб ще бъде насочена към издирване ,събиране и архивиране на снимков материал свързан с развитието на Чепинци .

С ”Театрална работилница” тази и следващата година сме заложили осъществяване на съвместен проект с ДГ”Елица”.

Дейността на библиотеката през 2024 г. ще включва:

Актуализиране на библиотечния фонд на библиотеката.

Свободен достъп за библиотечно обслужване на читателите.

Изготвяне на библиографски справки по различни теми;

Организиране презентации на нови литературни творби и автори от местно и национално значение.

Литературни срещи с творци на словото;

Четене от изявени европейски автори;

Експониране на изложби, кътове с литература, викторини и

обособяване на тематични кътове по повод празници и годишнини; предоставяне на онлайн информация и презентации, посветени на значими събития и личности;

През годините читалище „Нов живот -1948-с.Чепинци” спомага за съхраняване на българските културни традиции, обичаи и популяризиране на българския и главно родопски фолклор като създава и подкрепя работата на:

**Фолклорен ансамбъл** – по ”Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество” към НФК и проекта „Запей от сърце да тропнем ний хорце” бе създаден фолклорен ансамбъл, бяха ушити носии за певиците ,но танцьорите останаха без носии ,работата по проекта приключва ,но ансамбъла ще продължава да твори , да пътува ,да взима участие в различни изяви

**Група за автентичен фолклор** това е една от най-дългогодишните групи. Много от нейните възпитаници продължават развитието си в пеенето и творят в големите градове. Многобройните концерти и изяви и призови места от фестивали са видимия резултат от любовта на децата към фолклора

**Танцов състав „Росна китка”** Многобройни са участията на Танцовия Състав в музикално-танцовия живот на региона , както и на фестивали където се представят на достойно ниво.

**Танцов състав „Шарено коланче”** – втора възрастова група танцьори, които активно се включва в участия ,конкурси и празнични концерти.

**Група за модерни и спортни танци** – радва и забавлява своята публика.

**Танцова група за начинаещи** – смесена.

**Фолклорен ансамбъл** – по проекта „Запей от сърце да тропнем ний хорце” бе създаден фолклорен ансамбъл, бяха ушити носии за певиците ,но танцьорите останаха без носии ,работата по проекта приключва ,но ансамбъла ще продължава да твори , да пътува ,да взима участие в различни изяви

**Трио „Родопски изворчета”**, една изключително атрактивна група ,чийто репертоар е разнообразен и обхваща всички фолклорни области. Триото участва в различни концертни изяви и фестивали на територията на област Смолян.

**Клуб Народни хора-„Мъниста”**- за изучаване и изпълнение на български хора,ръченици и танци. ТК „Мъниста” се ръководи от външен хореограф,

**Детска вокална група** – изпълняват забавни детски песни.

**Индивидуалните ни изпълнители** – разпространяват красивата родопската и популярна песен у нас и в чужбина.

И през идната 2024година самодейците и екипа от читалище” Нов живот” активно ще се включва в организиране на празници, изложби, творчески вечери, граждански инициативи и други мероприятия от местно и регионално значение.

Ще продължим да поддържаме съществуващите художествени състави ,като залагаме и на създаване на нови такива .Самодейците ни ще продължат активно да участват в общинските конкурси и празници .

Попълваме съществуващите състави с млади и талантиви деца,които се включват в местните творчески инициативи .

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ”НОВ ЖИВОТ -1948-  
с.ЧЕПИНЦИ”  
с.Чепинци общ. Рудозем обл.Смолян  
ул.”Демокрация”№8 e-mail [nov\\_jivot@abv.bg](mailto:nov_jivot@abv.bg)  
КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2024г.**

Месец	Събитие	Организатор , съоргнизтор	Дата
Януари	„Николай Райнов-необикновено ,разностранен талант”/литературно четене/	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци,” СУ ”Христо Ботев”	05-01-2024г.
	”Луи-апостолът на незрящите”/презентация за живота на Луи Брайл/	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци,СУ”Христо Ботев”	08-01-2024г.
	„Светът си е хубав,току хората не биват-Караславов”/литературно четене /	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци,СУ”Христо Ботев”	20-01-2024г
Февруари	„За басните и поуките от тях”/литературно четене на басни на Крилов/	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци” СУ”Христо Ботев”	02-02-2024г.
	„Влюбени” - музикално-поетично четене	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци,СУ”Христо Ботев”	07-02-2024г.
	Витрина посветена на живота и делото на Васил		17 -02-2024г.

	Левски	НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,СУ"Христо Ботев"	
Март	Традиции и обичай за баба Марта  Витрина по случай Националния празник на Република България  „Карнавал в гората”- детско шоу „Колко си хубава”-среща с изящната лирика на Христо Фотев	НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,ДГ „Елица“  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци и ДГ"Елица"  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"	01-03-2024г.  03-03-2024г. 20-03-2024г  25-04-2024г.
Април	Отбелязване деня на шегата с участие на самодейците ни в общинските чествания и дефиле  Седмица на детската книга – литературни четения и творческа работилница  Веселин Ханчев— самотникът на едно поколение/литературно четене/ Тайните на великия Шекспир/презентация/	НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,общ.Рудозем  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев",ДЦДМУ гр.Рудозем  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"	01-04-2024г.  от01до05-04- 2024г  08-04-2024г. 26-04-2024г.
Май	История на пощенската марка/презентация/  Национална библиотечна седмица-„Аз чета"  Витрина„Върви народе, възродени“  Участие на самодейците ни в общинската празнична програма по случай Деня на българската писменост просвета и култура.	НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев",  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,общ.Рудозем	02-05-2024г.  От 08 до12-05 2024г. 23-05-2024г.  24-05-2024г.  28-05-2024г.

	Шерлок Хомс и сър Артър Конън Дойл/презентация/	НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"	
Юни	<p>Празник за деня на детето</p> <p>Участие на ФА в международен детски етнофестивал"Децата на Балканите -с духовност в Европа"</p> <p>Документална изложба посветена на Ботев</p> <p>Атанас Далчев – недооценения поет/среща с поезията на Далчев</p> <p>Участие на ФА в Национален фолклорен фестивал"Изворен глас"с.Смилян</p> <p>Димитър Димов –майстор на социалния роман/презентация/</p>	<p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,ДГ"Елица"</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,Минерални бани Хасково</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,НЧ"Орфееви гори"с.Смилян</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци, ,СУ"Христо Ботев"</p>	<p>01-06-2024г.</p> <p>03-04-06-2024г.</p> <p>02-06-2024г.</p> <p>12-06-2024г.</p> <p>22 -06-2024г.</p> <p>2 5-06-2024г.</p>
Юли	<p>Участие във фолклорен фестивал"С песните на Георги Чилингиров"</p> <p>Откриване на Летни занимания в библиотеката</p> <p>Витрина за живота и делото на Васил Априлов</p> <p>Великият Хемингуей-прожекция на филм</p>	<p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,общ.Смолян</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци</p>	<p>Началото на м.юли-2024г.</p> <p>-</p> <p>02-07-2024г.</p> <p>19-07-2024г.</p> <p>26-07-2024г.</p>
Август	<p>Участие в организираната програма и в празничния концерт по случай празника на гр.Рудозем и деня на миньора</p> <p>Закриване на Летни</p>	<p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци,общ.Рудозем</p> <p>НЧ"Нов живот -1948г.- с.Чепинци</p>	<p>18/19-07-2024г.</p> <p>14-08-2024г.</p>

	занимания в библиотеката		
Септември	Участие в Национален фолклорен фестивал за двугласно пеене гр.Неделино  Витрина по случай Съединението на България  Хайтов-писателят на киното/прожекция на „Козият рог”  Витрина във фойето на читалището по случай деня на независимостта	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци, общ .Неделино  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци	Началото на м.09-2024г.  06-09-2024г.  14.09-2024г.  22 -09-2024г.
Октомври	„На чаша кафе и сладка приказка”по случай международния ден на възрастните хора  Каравелов –живот и творчество/литературно четене/  Участие на самодейци във фестивала ”Чуйте Девин”  Отбелязване деня на българския лекар	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци, клуб „Сърцати жени”  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци, „СУ”Христо Ботев”  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци,общ.Девин  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци	01-10-2024г.  05-10-2024г.  Средата на м.10-2024г.  19 -10-2024г.
Ноември	„О, будители народни”- презентация  „Павел Вежинов-творчески и житейски път”	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци	01-11-2024г.  08-11-2024г.
Декември	Дарителска кампания за събиране на средства за хора в нужда Песен в стих/музикално-литературно четене в памет на Павел Матев  „Понякога ще идвам във	НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци  НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци, „СУ”Христо Ботев”  НЧ”Нов живот -1948г.-	От 03 до 20 -12-2024г.  06.12.2024г.  20.12.2024г.

	<p>съня ти –трагичната любов на Вапцаров” /литературно четене/</p> <p>Новогодишен концерт, викторина ,забавни игри и купон за самодейците.</p>	<p>с.Чепинци, „СУ”Христо Ботев”</p> <p>НЧ”Нов живот -1948г.- с.Чепинци”</p>	<p>Края на м. декември</p>
--	--	---	----------------------------

09.11.2023 г.  
с.Чепинци

Председател:.....  
/З.Говедаров/